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Κείμενο 1 

Σα παλιά γεφφρια και η αξιοπρζπειά μασ 

Το ακόλουθο ςυντομευμζνο άρθρο του Πζτρου Θζμελη, ομότιμου καθηγητή Κλαςικήσ Αρχαιολογίασ, 

δημοςιεφτηκε ςτην εφημερίδα «Τα Νζα» ςτισ 10.09.2022.  

 

Ταπεινοί διαβάτεσ τθσ ιςτορίασ των καταςκευϊν, τα παλαιά γεφφρια εξακολουκοφν να 

αποτελοφν ςθμαντικά τοπόςθμα ςτθν ελλθνικι φπαικρο, χαρακτθριςτικά μνθμεία τθσ χϊρασ μασ. Η 

παρουςία τουσ προκαλεί ςυγκινιςεισ, γεννά ςυναιςκιματα νοςταλγικά για τθν απϊλεια του 

νεοελλθνικοφ πολιτιςμοφ μασ. Ενςωματωμζνα ςτο φυςικό περιβάλλον, τα ηεφγματα αυτά δεν 

αποτελοφν απλϊσ καταςκευζσ για τθ διάβαςθ ανκρϊπων και ηϊων πάνω από αφριςμζνουσ 

χείμαρρουσ και ορμθτικά ποτάμια, αλλά και ςτοιχεία του παραδοςιακοφ μασ πολιτιςμοφ. Όταν 

μιλάμε για παράδοςθ δεν εννοοφμε πια μόνο τον τρόπο, για παράδειγμα, δουλειάσ που 

παραδίδεται από γενιά ςε γενιά, εννοοφμε μια ςυνείδθςθ του ςυνόλου του παρελκόντοσ (αρχαίου 

και νεότερου) μζςα ςτο παρόν.  

Τόςο τθν καταςκευι όςο και τθ χριςθ των γεφυριϊν ςυνοδεφουν λαϊκζσ αφθγιςεισ, 

δειςιδαιμονίεσ, μφκοι και κρφλοι για φθμιςμζνουσ μαςτόρουσ και πανζμορφεσ κυράδεσ. Το λαϊκό 

αυτό απόκεμα, κομμάτι τθσ άυλθσ πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ μασ, άρρθκτα δεμζνο με τθν υλικι 

υπόςταςθ των γεφυριϊν, είναι που κάνει τθ διαφορά και αναδεικνφει τισ μοναδικζσ αυτζσ 

χειροποίθτεσ καταςκευζσ ςε ζργα τζχνθσ, ςε μνθμεία που ηθτοφν ςιμερα απεγνωςμζνα τθν 

προςταςία μασ. Μολονότι ςε μασ θ βιομθχανικι εποχι άρχιςε κακυςτερθμζνα μετά τον Βϋ 

Παγκόςμιο Πόλεμο και ο παραδοςιακόσ πολιτιςμόσ κα μποροφςε κεωρθτικά να ςυνεχίηεται, 

εντοφτοισ οι αλλοιϊςεισ ςτο φυςικό και πολιτιςτικό περιβάλλον, ςτον οικονομικό, τον κοινωνικό και 

ςτον ιδεολογικό τομζα ιταν ραγδαίεσ και ςυνεχίηονται με ρυκμό επιταχυνόμενο. Η αγωνία για τθν 

απϊλεια τθσ παράδοςθσ ςτο ςφνολό τθσ και το ςυναίςκθμα ευκφνθσ για τθ μελζτθ, τθν προςταςία 

και τθ διαφφλαξθ των επιτευγμάτων του ανκρϊπου και του περιβάλλοντοσ, ζχουν φκάςει ςε οριακό 

ςθμείο.  

Το γεφφρι τθσ Μαυροηοφμενασ ςτο Νεοχϊρι του Μελιγαλά, δίπλα ςτθν αρχαία Μεςςινθ, με 

τα εννζα τόξα του αποτελεί μοναδικό παράδειγμα τριπλισ γζφυρασ με μακραίωνθ ιςτορία. *…+ 

Νίκθςε τον χρόνο, ζφταςε ωσ τισ μζρεσ μασ, κουβαλϊντασ πάνω του όλα τα πάκθ του λαοφ μασ, 

αντάμα με τισ κακοποιιςεισ και τισ προςβολζσ από τα τςιμζντα, τα παλιοςίδερα, τισ ςκουριαςμζνεσ 

ςιδεριζσ, τθν άςφαλτο, τα μπάηα και τα απορρίμματα. *…+ Αυτό που δεν αντζχεται είναι κυρίωσ το 

βάροσ τθσ αδιαφορίασ, τθσ άγνοιασ, τθσ αναλγθςίασ των ςυνανκρϊπων μασ που το ζχουν 



εγκαταλείψει, χωρίσ να το αναδείξουν ωσ μοναδικό μνθμείο με τα ςθμαντικά ιςτορικά και 

αρχιτεκτονικά ςτοιχεία που ενςωματϊνει.  

Όςο ο ςφγχρονοσ άνκρωποσ εξακολουκεί να αςελγεί πάνω ςτα υλικά κατάλοιπα τθσ 

νεοελλθνικισ πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ ςε κακθμερινι βάςθ, όπωσ δυςτυχϊσ ςυνζβθ και με το 

πατρικό ενδιαίτθμα τθσ Μαρίασ Καλογεροποφλου (Κάλλασ), τόςο κα ςυνειδθτοποιεί τθν τραγικι 

πραγματικότθτα τθσ αυτοκτονικισ διαχείριςθσ τθσ ηωισ του.  

 

Κείμενο 2 

Μεγάλη η ςημαςία τησ γνϊςησ τησ τοπικήσ Ιςτορίασ 

Απόςπαςμα από ςυνζντευξη που παραχώρηςε ο Στρατήσ Αναγνώςτου, πρόεδροσ τησ Εταιρείασ Λεςβιακών 

Μελετών και ςφμβουλοσ Φιλολόγων τησ Λζςβου, ςτον Κώςτα Στοφόρο, 17.12.2020, πηγή: edromos.gr 

 

Πϊσ προζκυψε η ςυγγραφή και η ζκδοςη του βιβλίου ςασ για την τοπική Ιςτορία –νεότερη και 

ςφγχρονη– τησ Λζςβου; 

Από τθ κζςθ του ςχολικοφ ςυμβοφλου Φιλολόγων Λζςβου, κζλθςα να δϊςω τθν ευκαιρία ςτουσ 

εκπαιδευτικοφσ τθσ Λζςβου να γνωρίςουν ςθμαντικζσ πτυχζσ τθσ νεότερθσ και ςφγχρονθσ ιςτορίασ 

τθσ, ϊςτε να τισ αξιοποιιςουν ςτθν εκπαιδευτικι πράξθ. Το ςυγκεκριμζνο βιβλίο είναι το 

απαφγαςμα τθσ πολυετοφσ εναςχόλθςισ μου με τθ νεότερθ και ςφγχρονθ ιςτορία του νθςιοφ και 

τθσ επικυμίασ μου να ςυνοψίςω ςε ζνα χριςιμο και περιεκτικό εγχειρίδιο αυτά που πρζπει να 

γνωρίηουν ςε βάκοσ χρόνου τόςο εκπαιδευτικοί όςο και μακθτζσ για το νθςί όπου ηουν. 

Προςπάκθςα επίςθσ να ενςωματϊςω ςτο βιβλίο αυτό όλθ τθν εμπειρία μου από τθ διδαςκαλία τθσ 

Τοπικισ Ιςτορίασ, που εφάρμοςα ωσ φιλόλογοσ του Πειραματικοφ Γυμναςίου Μυτιλινθσ. Έτςι, ςτο 

τζλοσ του βιβλίου, προτείνονται τεχνικζσ και ςχζδια διδαςκαλίασ, κακϊσ και ςυνκετικζσ 

δθμιουργικζσ εργαςίεσ, κατάλλθλεσ να προκαλζςουν το ενδιαφζρον των μακθτϊν, με ςτόχο τθν 

ευαιςκθτοποίθςι τουσ ςχετικά με τθν ιςτορία του τόπου τουσ. 

Ποια είναι η αξία τησ γνϊςησ τησ τοπικήσ Ιςτορίασ από παιδιά και ενηλίκουσ; 

Η γνϊςθ τθσ τοπικισ Ιςτορίασ από παιδιά και ενθλίκουσ είναι πολφ ςθμαντικι. Γιατί, νομίηω πωσ 

αγαπάμε περιςςότερο τον τόπο μασ, αν γνωρίηουμε ςε βάκοσ τθν ιςτορία και τον πολιτιςμό του. Με 

αφορμι κάποιο μνθμείο ι κατοικία ι δθμόςιο κτίριο ι άγαλμα, το οποίο ςυναντάμε κακθμερινά, 

μακαίνουμε, ερευνοφμε, αναδεικνφουμε, προτείνουμε. Έτςι γινόμαςτε πολίτεσ ενεργοί και 

ςυνειδθτοποιθμζνοι, πολίτεσ που κα προςτατεφουν τα μνθμεία και δεν κα τα βανδαλίηουν. 

Ειδικότερα οι μακθτζσ αςκοφνται ςτο να ανακαλφπτουν μόνοι τουσ και να αξιοποιοφν τα 

ενδιαφζροντα και τισ ιδιαίτερεσ δεξιότθτζσ τουσ, ανάλογα και με το πνευματικό δυναμικό που 

διακζτει ο κακζνασ τουσ. Ασ ζχουμε υπόψθ ότι ιςχυρό κίνθτρο όλων μασ για να μάκουμε τοπικι 

https://edromos.gr/stratis-anagnostou-megali-i-simasia-tis-gnosis-tis-topikis-istorias/?amp


Ιςτορία, είναι θ γνϊςθ του τόπου που ηοφμε, του τόπου που ζηθςαν οι πρόγονοί μασ, του τόπου που 

κα κζλαμε πολλοί να ηιςουν τα παιδιά μασ. 

 

Κείμενο 3 

ΩΣΗΡΗ ΑΡΑΚΗ (1949-) 

την Αθήνα, νωρίσ την άνοιξη 

Το ποίημα προζρχεται από τη ςυλλογή Αγγειογραφία, Εκδόςεισ Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα, 2000, ς. 21.  

 

Τον ρϊτθςα τι καφμαςε, τι του άρεςε απ’ τθν πόλθ μασ  

πρϊτθ φορά που τθν επιςκεπτόταν  

είπε τον κάμπωςαν πολλά  

και πρϊτα, βζβαια, θ Ακρόπολθ, ο Ναόσ  

και τα ανεξάντλθτα μουςεία, θ Αγορά  

τόποι ζνδοξοι όπωσ θ Πνφκα ι το Θζατρο  

«πολλά» κατζλθξε «μπορεί και κάτι να ξεχνϊ  

μα πιο πολφ  

μα πιο πολφ μαγεφτθκα ζνα απόβραδο 

δε κα το φανταςτείσ, ίςωσ δεν το πιςτζψεισ  

πλάι ς’ εκείνθ τθ μικρι αυλι, τθν ταπεινι  

μιασ εκκλθςίασ, τθσ Αγίασ Φωτεινισ  

τυχαία βρζκθκα, δεν ξζρω αν τθ γνωρίηεισ  

εκεί που κάπωσ παίρνει να βακαίνει  

δεν ζνιωςα πότε με τφλιξε μια νφχτα διακριτικι  

κι ζνα τεράςτιο φεγγάρι –ζςβθνε  

ςτο φωσ του θ βουι τθσ λεωφόρου  

ςα ν’ άκουγα χαροφμενεσ φωνζσ πριν από χρόνια  

πιότερο δεν μπορϊ να ςου εξθγιςω  

κι οφτε κατάλαβα πϊσ ζγινε  

κι ζμεινα εκεί ωσ τθν ϊρα  

που ’φταςε θ μζρα βρίςκοντάσ με χωρίσ να ’χω κοιμθκεί 

κι όμωσ ξυπνϊντασ με ςαν από φπνο αιϊνων».   

 

ΘΕΜΑΣΑ 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδεσ 35) 



 

Ερϊτημα 1ο (μονάδεσ 15) 

Για ποιον λόγο ο ςυγγραφζασ του Κειμζνου 1 αναφζρεται ςτο γεφφρι τθσ Μαυροηοφμενασ; Να 

τεκμθριϊςεισ τθν απάντθςι ςου, λαμβάνοντασ υπόψθ ςου το κζμα του κειμζνου (μονάδεσ 5) και τθ 

κζςθ που παίρνει ο ςυγγραφζασ απζναντι ςε αυτό (μονάδεσ 10). 

Μονάδεσ 15 

Ερϊτημα 2ο (μονάδεσ 10) 

Η 2θ παράγραφοσ του Κειμζνου 2 («Η γνϊςθ τθσ τοπικισ Ιςτορίασ… να ηιςουν τα παιδιά μασ») 

αναπτφςςεται με αιτιολόγθςθ και αίτιο αποτζλεςμα. Να τεκμθριϊςεισ αυτι τθ κζςθ (μονάδεσ 4) και 

να δικαιολογιςεισ τθν επιλογι, λαμβάνοντασ υπόψθ ςου το κζμα του κειμζνου και τθν πρόκεςθ του 

ςυνεντευξιαηόμενου (μονάδεσ 6).  

Μονάδεσ 10 

Ερϊτημα 3ο (μονάδεσ 10) 

α. Στο Κείμενο 1, αν και κυριαρχεί θ χριςθ του γ’ ρθματικοφ προςϊπου, ωςτόςο, ςε οριςμζνα 

ςθμεία ο ςυγγραφζασ χρθςιμοποιεί και το α’ πλθκυντικό πρόςωπο. Να εντοπίςεισ δφο ςχετικά 

παραδείγματα χριςθσ του α’ πλθκυντικοφ προςϊπου (μονάδεσ 2) και να αξιολογιςεισ το 

επικοινωνιακό αποτζλεςμα αυτισ τθσ γλωςςικισ επιλογισ (μονάδεσ 4).  

β. «Το ςυγκεκριμζνο βιβλίο είναι το απαφγαςμα τθσ πολυετοφσ εναςχόλθςισ μου με τθ νεότερθ και 

ςφγχρονθ ιςτορία του νθςιοφ και τθσ επικυμίασ μου να ςυνοψίςω ςε ζνα χριςιμο και περιεκτικό 

εγχειρίδιο αυτά που πρζπει να γνωρίηουν ςε βάκοσ χρόνου τόςο εκπαιδευτικοί όςο και μακθτζσ για 

το νθςί όπου ηουν.» Να αντικαταςτιςεισ τισ παραπάνω υπογραμμιςμζνεσ λζξεισ του χωρίου του 

Κειμζνου 2 (1θ παράγραφοσ) με ςυνϊνυμεσ, ϊςτε το φφοσ λόγου να γίνει απλό. (μονάδεσ 4)  

Μονάδεσ 10  

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδεσ 15) 

Να ερμθνεφςεισ τθ ςυναιςκθματικι ςτάςθ του ςυνομιλθτι του ποιθτικοφ υποκειμζνου απζναντι 

ςτα μνθμεία τθσ Ακινασ ςτο Κείμενο 3, αξιοποιϊντασ τρεισ κειμενικοφσ δείκτεσ. Συμφωνείσ ι 

διαφωνείσ μαηί του και γιατί; Να απαντιςεισ ς’ ζνα κείμενο 150-200 λζξεων.  

Μονάδεσ 15 

 


